

# 促进现代农业发展的重大部署

## ——农业部总经济师、新闻发言人陈萌山解读中央1号文件

新华社记者 董峻 于文静

《中共中央、国务院关于加快推进农业科技创新持续增强农产品供给保障能力的若干意见》2月1日正式发布。这份今年的中央1号文件，出台了一系列农业科技创新的新思路、新政策。对此，农业部总经济师、新闻发言人陈萌山进行了解读。

### 传统生产方式难以维系，推进农业科技创新是促进现代农业发展的重大部署

陈萌山说，新中国成立60多年来特别是改革开放30多年来，我国农业农村发展取得举世瞩目的成就，农业科技发挥了关键支撑作用。同时，与建设现代农业的新要求和国际先进水平相比，差距仍然较大，突出表现在“三个不足”：

一是创新成果供给不足。农业科技总体水平还不高，跟踪式、模仿式甚至低水平重复式研究还较多，类似杂交水稻、黄淮海综合治理等重大成果多年少见。我国50%以上的生猪、蛋肉鸡、奶牛良种，90%以上的高端蔬菜花卉品种依赖进口。

二是农技推广服务不足。基层农技推广体系还存在许多突出问题。如管理体制不顺、运行机制不活、经费投入不足、条件建设薄弱、人员素质不高等，推广能力落后于生产和农民需要。

三是农业人才总量不足。农业科研缺乏领军人才，基层农技人员老龄化问题突出。大量农村青壮年劳动力进城务工，农村“谁来种地”、“谁来养猪”已成为绕不过的严峻问题。

陈萌山表示，从当前和未来发展看，耕地、淡水等资源的刚性约束进一步加剧，生态环境保护的压力越来越大，依靠大量消耗资

源的传统生产方式推进农业发展已难以维系；农业劳动力的素质呈结构性下降，用工成本迅速上涨，依靠低成本劳动力支撑现代农业发展的空间逐渐减小。

“我国已到了必须更加依靠科技进步促进现代农业发展的新阶段，科技进步已成为最重大、最关键、最根本的出路和措施。”陈萌山说，“今年的中央1号文件突出强调农业科技创新，把推进农业科技创新作为农产品生产保供和现代农业发展的支撑，在我国农业科技史上具有里程碑意义。这是党中央、国务院科学把握现代农业发展规律，立足当前、着眼长远作出的重大决策，是促进现代农业发展的重大部署。”

### 明确农业科技公益性、基础性和社会性，给广大农业科技人员吃了“定心丸”

陈萌山认为，今年中央1号文件关于农业科技创新的新论述很多、新政策很多，其中最受广大农业科研和农技推广人员欢迎的政策亮点有两个：一个是关于农业科技公益性、基础性、社会性的“三性”论述，这一论述给广大农业科技人员吃了“定心丸”。另一个就是关于基层农技推广体系改革与建设“一个衔接、两个覆盖”的政策，即乡镇农技人员工资待遇与当地事业单位的平均收入相衔接，明年基层农技推广体系改革与建设示范县项目基本覆盖所有农业县，农业技术推广机构条件建设项目覆盖全部乡镇。

陈萌山说，关于农业科技创新的问题，中央1号文件进一步明确了农业科技的定位、定性和定向。

在农业科技的定位上，文件指出实现农业持续稳定发展、长期确保农产品有效供给，根本出路在科技。要坚持科教兴农战略，把农业科技摆在更加突出的位置。这就进一步指明了，我国已到了必须更加依靠科技进步促

进现代农业发展的历史新阶段。

在农业科技的定性上，文件强调农业科技具有显著的公共性、基础性、社会性，要大幅度增加农业科技投入，保证财政农业科技投入增幅高于财政经常性收入增幅，逐步提高农业研发投入占农业增加值的比重，建立投入稳定增长的长效机制。这就进一步明确了在农业科技上，政府要发挥主导作用、财政承担主要责任的基本政策取向。

在农业科技的定向上，文件强调面向产业需求，着力突破农业重大关键技术和共性技术，切实解决科技与经济脱节问题。这更加明确了农业生产要依靠科技、农业科技要服务生产的要求，明确了农业科技创新的方向。按照这一要求，我们要坚持产业需求导向，切实解决科技与生产“两张皮”的问题，大力推进农业科技与农业农村经济的融合。

此外，中央1号文件还明确提出，强化基层公益性农技推广服务，要普遍健全乡镇或区域性农业技术推广、动植物疫病防控、农产品质量监管等公共服务机构，明确公益性定位，根据产业发展实际设立公共服务岗位，要进一步完善乡镇农业公共服务机构管理体制，切实改善基层农技推广工作条件，按种养规模和服务绩效安排推广工作经费。

### 加大投入力度、完善体制机制、强化联合协作，让农业科技人员安心工作、潜心研究、热心服务

陈萌山说，今后一个时期，加快农业科技发展，对农业部来讲，最重要是“三加快”。

一是加快农业科技创新尤其是种业创新，着力解决制高点的问题。重点是加快发展现代农作物种业，培育一批突破性新品种，大力支持育繁推一体化种子企业做大做强；加大水稻机插和玉米、棉花机收等攻关力度，加强农机农艺融合技术研发，加强应对农业灾

害、节本增效等关键技术研发。

二是加快农业科技推广尤其是基层农技推广体系建设，着力解决“最后一公里”问题。重点是加快健全乡镇农业公共服务机构，发挥县乡农技推广机构的整体功能，提倡服务在乡、管理在县。同时，引导鼓励专业合作社等社会力量开展农技推广，提高农业社会化服务水平。适应生产环节、农时季节、重点区域和重点品种的需求，组织发动广大科技人员开展有针对性的技术服务。

三是加快农业人才培养尤其是农村实用人才培养，包括现代农民培训，着力解决“谁来种地”的问题。重点是加强农村实用人才及创新团队建设。分期分批选派农技骨干到大专院校深造，实施农技推广服务特岗计划，引导和鼓励高校涉农专业毕业生到基层工作。

陈萌山表示，农业部将深入贯彻落实中央要求，加大投入力度，完善体制机制，强化联合协作，全力加强科技创新能力建设、推广服务能力建设以及人才队伍建设，创造条件让广大农业科技工作者能够安心工作、潜心研究、热心服务，调动各方面力量共同推动农业科技不断进步，不断推动农业科技对农业农村经济发展的支撑能力。

为贯彻落实中央1号文件，农业部决定今年在全国开展“农业科技促进年”活动，以“科技进村入户，助力增产增收”为主题，重点推广重大实用技术、支撑粮食和农业稳定发展，着力加强基层农技推广体系建设，提升公共服务能力，全面做好农业科技各项工作，确保在一些重点领域和关键环节取得实质性进展。(新华社北京2月1日电)

## 国际 时讯

### 在埃及被扣的25名中国人已被释放



当地时间2月1日，中国驻埃及大使馆官员称，1月31日在埃及西奈半岛阿里什市附近被埃及当地武装人员扣留的25名中国工人已被释放。(新华社发)

### 美加州一核电站疑发生蒸汽泄漏

据新华社洛杉矶1月31日电(记者薛颖、郭爽)美国南加利福尼亚爱迪生公司1月31日晚间宣布，因为内部蒸汽管道可能发生了泄漏，由该公司主要负责运营的圣奥诺弗核电站3号反应堆已被关闭。南加利福尼亚爱迪生公司新闻发言人吉尔·亚历山大在接受新华社记者电话采访时说，当地时间1月31日16时30分，核电站的一个传感器检测到3号反应堆一个蒸汽发生器管道中可能发生了泄漏，随后核电站关闭了反应堆。

该公司在网上发布的声明说：“可能存在的泄漏眼下不会对公众和核电站工作人员构成危险。泄漏物质没有释放到大气中。”

### 波兰强寒流造成27人死亡

新华社华沙1月31日专电(记者高帆)据波兰媒体1月31日报道，波兰今年年初以来的强寒流已造成27人死亡。报道援引波兰警察总局的消息说，仅1月30日一天波兰就有5人被冻死。波兰南部山区依然为最冷地区，喀尔巴阡山脉最低气温已达零下29摄氏度。

(上接一版①)原来，张春英的老伴张礼会和几个老伙计在敬老院后院开辟一个菜园子，还养了几只鸡。

张春英一语打开了周围老人的话匣子，这个说喂鸡，种菜好，那个说养花好，七嘴八舌地说着自己的幸福生活，笑声此起彼伏。

“其实，从2006年起，沁阳市就把五保资金列入财政预算，还不断提高供养标准，像这里集中供养的老人每人每年补贴3000元，吃穿都有供应，他们什么不做也可以在这里过得特别好，可老人们就是闲不住。”张秋霞说。鉴于这种情况，该院决定创造条件让大家能老有所为，不仅腾出空间让老人种菜、养鸡，兴建温室花房，还对外承揽一些零活，让老人们既能打发时间、锻炼身体，又能挣个零花钱。

“现在，花房和包装皮筋是对外经营的，多多少少有些收入。老人们觉得自己对社会有用，有了事儿干，精神头更不一样了。”作为院长，张秋霞深感自己责任重大。她说，“下一步我们敬老院还要扩大花房规模，让更多老人参与进来，让老人们的生活得更有意义也给国家和市里减轻点经济负担。”

(上接一版②)他盼望天天都是大晴天，阳光充足时雾气就会消散，棚内温度可达30℃，而冬季阴天时棚内温度只有8℃左右。他说，玫瑰花的最佳生长温度是25℃，温度高于35℃、低于15℃都不利于玫瑰生长。修剪、打药、施肥、浇水，索罗森不敢有半点懈怠。就打药来说，他摸索出规律，不仅药液浓度要配比准确，而且要注意墒情，墒情大了不能打，要在连续几个大晴天的情况下利用正午阳光最强时机打药。

应当说，索罗森初次种植玫瑰开局并不顺利。去年秋季因为连续阴雨，光照不足，本来60天就能上市的玫瑰，出花期却拖后到120天，且开花率不高，即使长出的花蕾也有近2000枝，因霉菌病而坏掉。但由于他好学习、勤管理，玫瑰生长逐步稳定，春节前已卖了3000多枝。

“要不是因为女儿在农历腊月里生病耽误，还能多卖些。”索罗森说，“近期要加强管理，争取今年情人节来个开门红。”

### 行政事业单位国有房产拆除拍卖公告

受有关单位委托，我公司定于2012年2月2日10时在金马甲网站焦作市公共资源交易中心动态报价大厅(网址: http://www.jinnajia.com/)以网络动态报价方式公开拍卖焦作市人民医院部分房屋拆除权。自由报价期:自2012年2月2日10时起,限时报价期:自2012年2月8日10时起。有意竞买者,请于2012年2月7日16时前携带企业法人营业执照、资质证书、委托证明及受托人有效身份证件和竞买保证金3万元到我公司办理竞买手续。竞买不中者,保证金于拍卖会结束后3个工作日内全额无息退还。标的展示时间:2012年2月6-7日。展示地点:焦作市人民医院。账户名称:焦作市公共资源交易中心。开户行:工商银行焦作分行。账号:1709020309200013182。咨询电话:(0391)3568911 18839109358 李先生。公司地址:焦作市阳光大厦B座一楼。工商监督电话:(0391)2622376。焦作市公共资源交易中心 焦作市公共资源交易中心 2012年2月2日

## 图说天下

### 龙灯闹元宵

1月31日,宁夏回族自治区中卫市工作人员在装饰龙形花灯。

元宵节临近,中卫市准备了5000盏形态各异、喜气洋洋的花灯,准备在元宵节当晚供市民观赏游玩。据了解,本次元宵灯会将迎来近万名游人参观,灯会现场不仅可以观赏到闪亮的花灯,还有猜灯谜等游戏节目。 彭昭之 摄(新华社发)

### 元宵唱主角

2月1日,在宁夏银川某大型超市内,工作人员把刚刚运到的元宵摆上货架销售。

随着元宵佳节的临近,制作精细、口味繁多的元宵和汤圆摆上宁夏银川各大超市的食品柜台,前来选购的人们络绎不绝。糯米粉、馅料等食材也受到众多市民青睐。 彭昭之 摄(新华社发)



### 巨型巧克力高跟鞋

2月1日,人们在韩国首尔现代百货店内观看巨型巧克力高跟鞋。

当日,韩国首尔现代百货店展出一只巨型巧克力高跟鞋。这一高跟鞋高2米,使用60公斤巧克力耗时14天制成。为迎接即将到来的情人节,各商家纷纷推出各式各样的巧克力产品。 朴真熙 摄(新华社发)

## 国内 时讯

### 湖南首次征集提炼“湖南精神”

据新华社长沙2月1日电(记者明星)湖南省委决定,2月1日至3月,在全省广泛开展“湖南精神”征集提炼活动。

湖南省委外宣办2月1日召开的新闻发布会上,湖南省委宣传部副部长张志初说,征集提炼“湖南精神”,在内涵上要准确把握湖南省人文精神的历史传统、现实基础和发展趋势,做到以优秀的湖湘文化为底蕴,以社会主义核心价值观体系为灵魂,以现代文明素质为特征,以推动社会持续发展进步为目标,凝聚全省人民共同创造美好生活的精气神。

## 延伸阅读

### 性命攸关时电梯停运三次 贻误抢救时机老太去世

原本两分钟左右就能上下一回的电梯,在关键时刻,居然三次停运。120救护人员前后用了30多分钟,才从22楼下到1楼,等王大妈被送到医院时,已经救治无望了。

### 夫妻争吵后跳河 高中生扔下书包下河救人

一对夫妻因丈夫饮酒发生争吵,妻子赌气跳下河,慌了神的丈夫跟着跳了下去想救妻子。但两人都是旱鸭子。这时,一高中中学生经过,和另外一个路人一起救起了夫妻俩。

### 女学生寒假兼职做导游 一月挣得上万元

23岁的王桂娣已有6年“导游”的老游了,从17岁在浙江绍兴景区兼职做解说员开始,她的行情一路看涨。如果假期持续做兼职导游,她一个月能赚一万多元,赛过不少专职导游的月收入。1月份她的收入就已过万。

详见本报数字报 http://epaper.jzrb.com

## 焦作市国土资源局

### 关于组织国有建设用地使用权矿业权网上交易系统培训班的公告

各用地单位及个人:

焦作市国有建设用地使用权矿业权网上交易系统已于2012年1月6日正式启动使用,为了使拟参加竞买的单位及个人熟练掌握网上竞买业务,我局将于2012年2月10日在市国土资源局三楼视频会议室举办焦作市国有土地使用权矿业权网上交易系统培训班。请有意参加的单位及个人,于2012年2月8日之前,以电子邮件形式或直接报市国土资源局B209房间。凡参加培训的单位及个人须携带可以无线上网的笔记本电脑。

联系人:马光华 联系电话:8786228 电子邮箱:jztdly@126.com

焦作市国土资源局

2012年2月2日

附件: 国有建设用地使用权矿业权网上交易系统培训班报名表

单位(个人)	地址	联系人姓名	联系电话	备注

## 焦作市国有建设用地使用权挂牌转让公告

焦挂转让2012年第1号

经焦作市人民政府批准,受焦作市国土资源局委托,焦作市公共资源交易中心公开挂牌转让一宗国有建设用地使用权,现将有关事项公告如下:

一、出让宗地基本情况:

宗地编号	土地坐落	出让面积(亩)	土地用途	使用年限	容积率	建筑密度/系数(%)	起挂价(万元)	竞买保证金(万元)
JY2012-1	解放区建设中路南侧	8.124亩(5416平方米,其中商服:1080平方米,住宅:4336平方米。)	商服	40	3.98	29.44	2037	2037
			住宅	70				

注:竞得人必须按《河南省人民政府关于批转省住房和城乡建设厅河南省2011年保障性安居工程专项工作方案的通报》(豫政[2011]34号)的要求,根据规划、房产部门的建设要求在商品住房建设中按项目总建筑面积的10%配建廉租房。

二、中华人民共和国境内外的法人、自然人和其他组织除法律、法规另有规定外,均可申请参加竞买(申请人须持当地检察机关出具的无犯罪记录证明,对欠缴土地出让金、闲置土地、囤地炒地、土地开发规模超过实际开发能力以及不履行土地使用合同的,不允许参加竞买。申请人可以单独申请,也可以联合申请。

申请人缴纳竞买保证金时,还应提交竞买保证金不属于银行贷款、股东借款、转贷和募集资金的承诺函及金融机构的资信证明。

三、本次国有建设用地使用权挂牌转让按照价高者得的原则确定竞得人。

四、本次国有建设用地使用权挂牌转让的详细资料和要求见挂牌转让文件。有意竞买者可于2012年2月17日9时至2012年2月29日17时(不含节假日)到焦作市建设西路36号焦作市公共资源交易中心314室获取挂牌转让文件,并申请办理竞买手续。经审查,申请人在申请竞买截止时间前缴纳竞买保证金,并具备申请条件的,焦作市公共资源交易中心将在2012年3月2日17时前确认其竞买资格。

焦作市公共资源交易中心将于2012年2月29日9时组织申请人实地踏勘挂牌宗地。申请人也可自行踏勘。

五、本次国有建设用地使用权挂牌地点为焦作市建设西路36号公共资源交易中心,挂牌时间(不含节假日):JY2012-1号;2012年2月23日9时至2012年3月5日17时

六、联系方式

联系地址:焦作市建设西路36号公共资源交易中心

联系电话:(0391)2759994

联系人:赵先生 李女士

七、本公告同时在网上发布,查询网址:中国土地市场网(www.landchina.com)

焦作市国土资源局网(www.jzgtzy.gov.cn)

焦作市公共资源交易中心网站(www.jzdcjy.com)

八、本次挂牌出让情况如有变动,以焦作市公共资源交易中心的书面通知或在焦作市公共资源交易中心网站发布的变更公告为准。 焦作市公共资源交易中心 2012年2月2日